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一、教学设计思想与理念

建构主义认为，知识不是通过教师传授得到，而是学习者在一定的情境即社会文化背景下，借助学习即获取知识的过程和其他人（包括教师和学习伙伴）的帮助，利用必要的学习资料，通过意义建构的方式而获得。
学习环境是学习者可以在其中进行自由探索和自主学习的场所。在此环境中学生可以利用各种工具和信息资源来达到自己的学习目标。在这一过程中学生不仅能得到教师的帮助与支持，而且学生之间也可以相互协作和支持。学习环境是一个支持和促进学习的场所。
信息技术课程的总目标是培养学生的信息素养。包括：掌握信息技术的基本知识；能积极、正确、有效地应用信息系统，逐步融入社会的信息活动之中；掌握信息的获取、管理、加工、表达、交流与评价的技能与方法；养成良好的信息活动行为习惯。
本课是以建构主义理论为基础，以展示自己学校为切入点，为学生提供学习指引，以学生为中心，通过自主探究、协作学习、交流反馈，使学生在学习的过程中，学会与人交流、与人合作；学会正确评价自己和他人的作品。
二、学生特征分析

   1、教学对象：高一年级学生；

   2、已经掌握制作word的基本技巧，但不够熟练；
   3、具备一定的的信息收集、筛选和整理能力；

   4、上网学习的积极性较高，但自觉性不够；

5、计算机水平不平衡，协作学习能力有待提高；
三、教材分析

制作报刊类文本信息，是《信息技术基础》（必修）教材第三章的内容，是在学习了文本信息的加工表达之后，又一利用信息技术处理信息的重要应用。本节课是在学生学完第三章第1节过后，对word文档处理的一个新知识点。
1、教学重点：
（1）、运用外部文件使报刊内容更加丰富；
（2）、学会获取信息，整理、加工信息的能力；

（3）、培养学生与人合作、与人交流、正确评价自己和他人作品的能力。
2、教学难点：
（1）、在报刊中文本框和图形对象的组合。
（2）、体会什么样的加工是恰当的加工，如何利用文本加工软件对文本进行恰当加工。
四、教学目标：

1、能力目标：
（1）、培养学生运用信息技术进行加工和创作的能力；
（2）、培养学生与人合作、与人交流、正确评价自己和他人作品的能力。
2、情感目标：

（1）、了解母校的人文文化等；
（2）、培养学生正确的审美情趣。
五、教学策略设计
1、创设情境

上课前播放教师制作的演示文稿，向学生展示学校的风情。

教师以提问的方式，询问学生你喜欢做这样的电子报刊吗？ 想一想电子报刊有什么特点？制作前需要注意什么？调动学生的积极性，激发学生进一步学习的兴趣。
2、任务驱动
    本课以制作一份以校园为主题的电子报刊为任务，围绕这个任务进行展开。在具体制作时，又将任务进一步细化为下列各个小任务：

   （1）收集素材和选择素材；
   （2）设计版面、布局；
   （3）合并、美化作品。

通过将任务进行细化，减少了学生的盲目性与自由散漫现象，使学生能够紧跟教学节奏，进而完成总任务。

3、自主学习
学生通过信息技术教学软件中的学习指引可自主学习：

 学习目的、任务——说明本节课的学习目的、任务以及要求等；

 资源中心——为学生提供丰富的资源以及搜索信息的途径；

 技巧提示——解决技术问题，供不同层次学习自主学习、自主探究；
投 票——正确评价他人的作品；

 讨论交流——探讨学习中的困难，发表自己的观点。

4、效果评价

对积极回答问题、表现突出、能快速完成任务的学生，都会在不同阶段给予“加分”作为奖励。
六、教学资源准备

    1、利用信息技术教学软件下的学习指引，使学生能自主学习；

2、提供丰富的多媒体素材，包括搜索信息的网址等素材；

3、制作精美的演示文稿，引入课题。

七、教学环境
    网络教室、多媒体教学平台、投影、Internet互联网

八、课时安排

共2课时：情景引入、明确任务及讲解内容、制作作品、交流评价
九、教学过程设计
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计
意图

	一、激情引入
	1、幻灯片播放。
	观看幻灯片
	创设情境。

	
	2、提问：如果我们要制作出图文并茂的电子报刊，需要那些素材？

电子报刊的特点是什么？要进行版面设计
	回答问题
	激发学生的学习兴趣，调动他们的学习积极性。

	二、明确任务以及讲解
	1、介绍本节课的学习目的和任务；

从计算机教学系统中下载作业。
	知道本节课的学习目的和任务
	让学生明确学习目的和任务。

	
	2、示范如何设计版面，以及设计版面的具体要求和结构。观摩部分优秀作品！
	  学生自主操作
	促使学生在较短的时间内完成对电子报刊的认识。

	
	3、讲解艺术字、文本框、图形对象组合等操作!
	
	掌握操作步骤

	
	4、教师提供支持：

（1）资料下载；

（2）技术支持：学习指引；
（3）学生可通过教学软件中的短信平台进行讨论和交流。
	 打开信息技术教学软件，进入学习指引及资料下载。
	为学生提供自主学习、合作探究的条件。

	三、制作作品
	幻灯提示操作，对完成好的小组给予表扬。

第一步、

· 确定主题；
· 收集和选择素材；
第二步、
· 设计版面；插入素材；
· 美化作品；
· 版面清晰、美观，布局合理；

· 上传到“教学系统—我的作业”。
	参照教师的提示，自己动手制作作品
看哪位同学能又快又好的完成作品
	将任务进行具体化，让学生有事可做，促使学生能够在规定时间完成特定任务，跟上教学节奏。

	四、评价与小结
	1、表扬效率高，完成速度快的同学；

2、指出作品中存在的问题：素材与主题不符、版面设计不合理等；请同学们对作品进行投票。根据投票结果选出优胜小作品，并给予奖励。
	认识差距，知道应如何改进学习态度和学习方法
	会正确评价作品，进而改进自己的制作水平。小结，为进一步学习做准备


十、教学反思

   本课的优胜之处：
1、 将校园文化与电子报刊制作有机结合起来，既展示了学生的技术水平，也培养了对学校的热情。

2、通过将总任务进行细化，使学生有具体的目标，也促使学生尽快跟上教学的节奏。

3、本节课将评价贯穿教学始终，可激励学生的竞争意识，能激发学生的创新精神。

   本课的不足之处：

     1、学生可选择的范围较大，以至有少数学生忙于选择和设计版面，不能按时完成任务。
     2、由于学生对基础知识的掌握程度不同，作品完成的质量也存在很大差别。
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